



李克強三「嚴」食安標準 籲企業良心無悔



■李克強參加河南代表團審議。

香港文匯報訊 據中新社報道，中共中央政治局常委、國務院副總理李克強9日在人民大會堂參加了十二屆全國人大一次會議河南代表團的審議。在發言中談到食品安全問題時，李克強提出了三「嚴」標準，並寄語企業要做到「市場無欺、良心無悔」。

「國以民為本，民以食為天」，「五穀者，萬民之命，國之重寶」，自古糧食在「以農立國」的中國具有重要地位。中國農業最早興於中原一帶，中原的農耕文明厚重深邃，因而作為產糧大省，河南省不僅有底蘊深厚的「糧文化」，糧食生產在該省的重要性也不言而喻。

強調築牢食安防線

同樣，糧食在河南百姓心中的地位也至關重要，這令李克強印象深刻。現場他向大家回憶起，在河南工作時的一次經歷。

「我剛去河南的時候，參加了一次外事招待，等到最後，旁邊的服務人員提醒我說：哎，你還沒吃飯呢！」李克強笑着說，「看來啊，在河南這碗麵條不吃下去，就不算吃飯！」李克強接着說道：「這說明，糧食在人們心中的分量！」

民以食為天，食以安為先，食品安全是關乎人人的重大基本民生問題。不久前，在國務院食品安全委員會的一次全體會議上，李克強強調，要築牢食品安全防線，確保「舌尖上的安全」，並指出保障食品安全也是政府職能轉變的一個重要「考量」。

今天，他再次強調了食品安全的重要性，並提出以三「嚴」標準應對食品安全問題。

「要實現食品安全，需要嚴格的法規，嚴格的標準，嚴厲地制裁違法行為的手段！」李克強說。

李克強說，中國發展到現階段，已進入了「中等收入」國家行列，食品安全是重大基本民生問題，人民群眾的願望首先是柴米油鹽和安全。

重典治亂 絕不手軟

在不久前的那次會議上，李克強要求政府部門要抓「牛鼻子」，抓主要矛盾，抓住群眾關心的重點、難點、熱點食品安全問題，敢碰「硬骨頭」，重典治亂，絕不手軟。

「解決這個問題政府要作為、依法辦事，企業本身也要有良心，守道德！」李克強談及了在保障食品安全中的企業責任。他強調，企業強化責任必須要有道德基礎，「這個道德源於我們中華文化的傳統」。

關於企業的「道德堅守」，李克強說：「還是我講的，要做到對市場無欺，對良心無悔！」

發言直奔主題 聯名提案增影響力

炮手請命 贏民心



記者爭相追拍少數民族代表。

兩會開幕至今，記者注意到，敢說真話、提「尖銳」看法、為民請命的代表委員正多起來。不管是歷任數屆的「老」委員代表，還是新晉委員代表，在小組發言時大多直奔主題，「穿靴戴帽」的話少了，要求聯名提案謀求集體發聲以擴大影響力想幹點實事的多了。代表委員參政議政，真話講得越多，政府部門耐心傾聽，正面回應，兩會就會開得更有效。那些說真話、講實情、求真效的較真代表、「炮手」委員，無不受到公眾普遍的關注和敬重。

兩會報道組 軼璋

功成不必在我 黨報斥官員好大喜功

香港文匯報訊（兩會報道組 田一涵）《人民日報》昨日發表評論文章指出，今年兩會不少代表委員批評某些官員的好大喜功現象，強調競技體育不可急功近利，教育應回歸育人功能，而推進城鎮化則應破除貪多求快、貪大求洋的「迷思」。文章指出，代表委員的這些言論意在提醒各級幹部將自己的位置擺正，少些「今天上山、明天下河」的瞎折騰，應把精力貫注在實幹中。

這篇題為《功成不必在我》的文章指出，今年兩會上，不少代表委員對好大喜功現象提出了批評。「競技體育不能急功近利，只看成績，更要有精神上的追求」；「教育不可急功近利，高校應回歸教育育人功能」；「一些地方仍把『增長』等同於『發展』，熱衷於『做大做強』，而無意於『做精做美』」；「在積極穩妥推進城鎮化的時刻，必須破除一味貪多求快、貪大求洋的『大手筆』迷思」。

文章強調，這些語言深刻提醒各級幹部，要把自己的位置擺正了，少些「今天上山、明天下河」的瞎折騰，少些三五年改天換地的空豪邁，少些花拳繡腿的表面文章，要把眼光放於長遠處，將心思用打打基礎上，把精力貫注在實幹中。



代表關注預算案 質疑超收基金去向

香港文匯報訊（兩會報道組 沈夢珊）全國人大代表、上海富申評估諮詢集團董事長樊芸在8日上午上海團全體會議時直言監督：預算報告雖然有了很多進步，但還是不夠完整透明，有點像捉迷藏。

樊芸舉例說，2012年公共財政收入執行數是11萬7,209.75億元，預算數是11萬3,600億元，收入超出預算3,609.75億元，但報告中沒有列出超收收入數字，「我核實了一下，以往的報告都明確寫明超收收入是多少」。

「超收收入是由預算的誤差造成的收入增加，這筆游離於人大監督之外的資金，具有非常大的自由裁量權。」

樊芸前天向財政部工作人員詢問後得知，2012年中央財政超收收入212億元，其中28億元用於車輛購置稅款、公路建設投入，「另外184億我不知道用到哪去了」。

樊芸指出，報告對超收收入沒有說明具體去向，僅只說用於補充中央預算穩定調節基金。她建議，預算穩定調節基金要公開、接受監督，超收收入的使用也應由人大審批，更多地向改善民生、促進社會建設方面傾斜。

說真話實情

連任兩屆的全國政協委員、原廣電總局副局長張海濤在出版界小組討論會上發言指出，務實工作作風不能僅理解成在省紙張、撤篇幅、不封路、不浪費等細節上，而是要切實了解民眾最為關切的問題，然後跳出各自所屬部門的「條條框框」，集整體界別之力發聲。

新任的全國政協委員、央視知名主持人白岩松更是在會上直諫，單個委員代表提案往往聲音弱小，或者僅是說了些「解氣話」，後續難以形成影響，以至於解決不了問題。

少數民族委員發言不怯場

白岩松更現場提議，「很多經濟大佬都是政協委員，我們是否可以考慮形成一個統一提案，以增加政協財經專門委員會成員更多的參與國家財政預算審計過程，幫助老百姓更能看明白國家財政預算，知道自己錢用去

哪裡了。」至於來自民族界別的全國政協委員多央娜姆，雖首次參加兩會，但在小組討論會上絲毫不怯場，她表示，國家支持民族地區的優惠政策很多，但一些難以執行，下到地方存在一些政策延伸不到的「真空」地帶，希望民族界別集中起來提出議案，每年解決一個具體問題。

多央娜姆還以民族界別終歸係屬「少數派」，建議類似交通、教育、發改委等「強勢」部委領導多到民族界別小組討論會上，現場傾聽基層民族代表委員的建議，以做到的放矢，更好地改善民族地區民生。

不難發現，本屆委員代表們越來越不屑於說套話官話，也不再滿足只是說些「過癮解氣」的話，而是越來越意識到「解決問題的力量好過解氣」，越來越注重思考如何利用兩會平台且結合集體力量發聲以解決問題。

鍾南山：呼吸都成問題 GDP第一有何用



真心話

香港文匯報訊（兩會報道組 趙鵬飛、李叢書）77歲的全國人大代表、中國工程院院士鍾南山，日前接受媒體採訪時表示，灰霾對健康的影響是肯定的，北京地區肺病患病率增加了2.42%。「如果吃飯喝水呼吸都成問題，GDP世界第一又有何意義？」他希

望政府能像追求GDP一樣，追求環境的改善，將環保指標變成政府績效考核重要內容。

面對煉油企業應對灰霾天氣負責的詰問，中石化董事長傅成玉曾表示，中石化煉油符合國家標準，是國家標準定得太低，不能全怪煉油公司。就此，鍾南山反駁說：「這個為什麼就不跟國際比？不提國際化？」他說，目前中國的油品含硫量超過歐美的5倍。「我聽說，我們要提提高油品質量，需要到2017年實現。但我認為油品質量升級不能再猶豫了。」

教育界談水污染：錢賺了人死了



真心話

香港文匯報訊（兩會報道組 徐繼）此次兩會，全國政協委員、新東方教育科技集團董事長俞敏洪除了關心所處的教育界，還帶來了一個關於制止水污染的提案。他認為環境問題攸關民眾生活，稱政府別顧着為民眾賺點錢，反而令民眾早死，「那就沒有意義了」。

兩會前夕，山東濰坊爆發出地下水污染事件，網傳當地許多企業通過高壓水井，將污水排至地下1,000多米深的水層。儘管官方出面澄清，但地下水污染仍與霧

霾一起成為兩會上關注的焦點話題。

俞敏洪指，現在中國的水污染情況需要進行治理，他在提案中提出使用行政手段來制止水污染。他表示，環保部門與稅務部門、司法部門一樣，應該由國家直管。對於環境的考核應該佔到對省委書記、省長考核的一半，即與GDP考核並重。當省級政府將環境考核指標逐級下放到市、縣，環保問題就會以最快的方式解決。

俞敏洪說：「讓老百姓想一個中國最嚴重的問題，環境一定是第一位的。很多老百姓因為這件事情把社會不公平都給忘了。（政府）給老百姓賺那麼點錢，結果讓老百姓死得更早就沒有意義了。」

「原汁原味反映民聲」



真心話

香港文匯報訊（兩會報道組 沈夢珊）全國人大代表賈世蕊是第6個年頭參加全國兩會了。今年她在議案中提出未成年犯罪盡量免於起訴，應設一些少年管教學校，讓他們同樣有學習和接受教育的權利，避免他們仇視社會，重複犯罪。賈世蕊始終認為，當代表要敢於講真話，不能光掛着牌子，裝個樣子，而應原汁原味反映民聲。

故事：「有個叫馮曉斌的孩子，18歲犯罪，就是因為當初1分之差沒有考上大學而誤入歧途，因搶劫罪判了15年，全家不接納他，我聽說這個事之後就去監獄探望他，第一句話我說『媽媽來看你了』，他當時哭着說沒想到，我是以母親的身份去接觸他去幫助他。他當時只有18歲，和我兒子年齡差不多，我看待這些需要關愛的孩子，就要像親人一樣去暖他的心。」

「我真的認為人活着不能光為了自己，我的夢想就是做個好人，幫助別人。為別人活着，幫助人改變命運，過上好的生活，這才是真正的幸福。」關於內心的真實想法，賈世蕊這樣說。

「哪冒煙往哪堵」



真心話

香港文匯報訊（兩會報道組 戚紅麗、劉蕊）全國人大代表、海馬集團董事長景柱（上圖）：有些法規的制定是哪冒煙往哪堵，比如公安部出的新交規，受到多方質疑，這是因為缺乏社會精英的參與以及充分論證，導致法規匆匆忙忙。因此我的建議是科學引進社會賢達或者社會立法人員，提高立

法質量，從根本上解決現在的困局。

全國人大代表、河南省宣傳部部長趙素萍（下圖）：自媒體是老百姓百言、各家各言，這是老百姓民主意識、監督意識提升的表現。在自媒體時代，代表更要注重自身言行，否則的話老百姓不信任你，在這方面要靠人大常委會加大對代表的培訓。